

检察工作报告解读

2020: 走过特殊之年, 传递检察之信

通讯员 欧阳成

习近平总书记说:“历史,总是在一些特殊年份给人们以汲取智慧、继续前行的力量。”刚刚过去的2020,就是这样不平凡的一年。从克服新冠肺炎疫情影响到抵御严重洪涝灾害,从经济增长实现由负转正到如期实现新时代脱贫攻坚目标任务,从西方之乱到中国之治,信心,成为这一年最真实的写照。

走过特殊之年,政治安全、社会安定、人民安宁、网络安靖,是每一个人都心怀念的源泉。而习近平法治思想的检察实践,正为人民安业、安居、安康、安心注入一股强大的力量。从2020年11月到今天,我们从调研、起草、征求意见、修改、再征求意见、再修改……,数易其稿、反复打磨,就是想通过这份检察工作报告,向577万岳阳人民讲述好有关平安的故事、法治的故事、检察的故事。尽管6953字的篇幅是历年最短,但是纸短情长,见证的是人民检察为人民的初心和大爱。

为大局,守望相助

谁也不曾料到,小小的口罩会一只难求。这在疫情暴发之初,成为民众忧心的一个缩影。而面对制售假口罩、隐瞒旅居史传播病毒等案件,人们普遍认为要施以“最严厉的惩罚”。我们的工作,也是从那个最紧要的时候开始的。市检察院党组态度鲜明,立即组织精干力量进驻市县公安机关,对涉疫案件全部提前介入引导侦查,力防突破法律的从严从重。通过统筹把关,共批捕涉疫犯罪26人、起诉37人,对情节轻微的不捕2人、不诉2人,切实把习近平总书记强调的“疫情防控越是到最吃劲的时候,越要坚持依法防控”指示贯彻落实到实处。

“江湖老大”廖九斤不会想到,51岁时自己的名字会再次响彻巴陵大地。而上次的“一战成名”,是23年前他开枪打掉了江某的生殖器……在检察机关公诉下,廖九斤等29人黑社会性质组织覆灭。收官之年,我们以“六清”行动为抓手,起诉涉黑涉恶犯罪335人,追缴涉案财产2500余万元,起诉“保护伞”14人、自行立案侦查“保护伞”4人。“是黑恶犯罪一个不放过,不是黑恶犯罪一个不凑数”,改变侦查机关定性29件,确保不漏一罪、不漏一案、不漏一人。

苦了一辈子的李爹不敢想像,70岁了还能住上安全明亮的楼房。他所在的汨罗市山川坪镇达摩岭村,乡亲们这三年见得最多的便是“检察同志”,修路、建站、走访、慰问……全村贫困户如期脱贫,日子苦尽甘来。而在岳阳县黄沙街镇和谐村,58岁的检察干部彭庆文倒在扶贫路上,村民黄伟华面对央视镜头潸然泪下:“我们贫困户的生活芝麻开花节节高,走上了小康道路,但是他自己人却不在,我感到心里很悲痛。”

扶贫路上,有牺牲,也有温暖。按照最高人民法院“深入推进国家司法救助工作”统一部署,今年我们为21个因案致贫返贫的家庭申请司法救助金48万元;为了让辛苦一年的农民工朋友不再为“忧烦领薪”,我们支持起诉110件,帮助讨回“血汗钱”294万元。

而对于投资“明月晚霞”“尚富投资”的另外一个群体来说,检察机关给予刑事追究并协助有关部门做好资产追缴处置工作,或许是遭受损失后的一个“好消息”。

同样迈进小康的,还有长江岸边的渔民们。“长江十年禁渔”战略下,今年有107人因非法捕捞被捕,他们不仅受到刑事处罚,还赔偿生态修复金157万元,增殖放流鱼苗2900余万尾。但与此同时,检察机关又积极协助政府做好渔民上岸安置工作,并在具体案件中贯彻宽严相济政策,“捕鱼人”变成了“护渔人”。如今的长江岸边,浩渺沙白鸟飞回,更有肥鱼凭水跃。

今年最困难的,莫过于中小企业。人员难招、订单减少、复工复产……检察同此凉热。在党中央做好“六稳”工作、落实“六保”任务的总号召下,我们围绕稳企业保就业出台20条举措,支持岳阳自贸片区建设制定17条意见,持续落实服务民营经济10项检察政策,切实做到少捕慎诉慎押,依法不捕16人、不诉32人、取保候审61人、撤销“挂案”20件、解除与案件无关的被查封财产1300余万元,在履职办案中释放出最大的司法善意。

为人民,心无杂念

万物得其本者生,百事得其道者成。人民检察院、人民检察官,就是要为人民办事、为人民司法。人民群众的操心事、烦心事、揪心事,就是检察机关天大的事。

2020年10月23日,申诉多年的临湘李某夫妇脸上露出了久违的笑容,专程前来打开心结的,是国家二级大检察官、省检察院检察长叶晓颖和市检察院检察长罗青。回顾自己与省市县三级检察官打交道的点点滴滴,他们发自内心地说:“我知道你们是站在我们的角度为我们考虑的。”

是!站在什么角度,决定着有什么样的立场和态度,检察机关始终站在人民一边,始终站在人民的立场上。

抓住人民群众对食药安全的忧,开展守护“舌尖上的安全”专项行动,起诉制售假药劣药、有毒有害食品等犯罪54人,办理该领域公益诉讼案件182件;

抓住人民群众对公共安全的盼,发出社会治理检察建议88件,清除问题井盖1300余处,消除高空坠物隐患400余处,吊销醉驾、毒驾等违法行为人驾照758本;

抓住人民群众对“马拉松”式诉讼的怨,运用“案一件比”指标严格控制案件“两延三延”,减少1287个不必要办案环节;

抓住人民群众对信访事项的烦,落实群众信访件件有回复制度,受理1936件来信来访全部在7日内告知“收到了、谁在办”,3个月内答复办理过程或结果。

让遵守纪律者扬眉吐气,让违法失德者寸步难行,这是社会充满正义、充满正气的理想状态。为此,对网络上有人贬损侮辱抗疫烈士行为,我们督促公安、网信部门立即采取措施消除影响,昭示抗疫名誉不容侵害;对革命烈士纪念馆设施失修失管问题提出检察建议,倡导全社会尊崇英烈、铭记功勋;对长江边电捕鱼20公斤提起刑事附带民事公益诉讼,通过小案严办宣示“长江禁渔非儿戏”……



2020年12月4日,岳阳市人民检察院举行国家宪法日宣誓活动。



2020年12月10日,岳阳市人民检察院驻中国(湖南)自由贸易试验区岳阳片区检察室成立暨揭牌仪式在城陵矶新港区举行。



2020年9月10日,岳阳市检察机关《人民检察院刑事诉讼规则》知识竞赛决赛在市检察院举行。



2020年11月5日,岳阳市人民检察院党组书记、检察长罗青以普通党员身份参加办公室党支部主题党日活动,来到汨罗市山川坪镇达摩岭村“扶农助农”。



2020年8月3日,湖南省岳阳市君山区钱粮湖镇华容河南岸大堤上,君山区检察院对代某涉嫌非法捕捞水产品罪一案作出不予起诉决定,代某现场悔过并作出了承诺。

为正义,舍得一身剐

岁末年初,一部人物关系复杂、剧情扣人心弦的电视剧《巡回检察组》热播,过去不被人熟知的“驻监检察室”走入公众视野。作为一项重要检察职能,今年我们审查减刑、假释、暂予监外执行案件1170件,监督纠正336件,监督收监收押67人,下大力气解决“纸面服刑”等问题,同时对湘西首吉监狱开展交叉巡回检察。

电视剧中喊着“舍得一身剐,才能干政法”的冯森,看起来有点玩世不恭,吊儿郎当,但是颗十足较真、碰不扁、碾不碎、煮不烂的铜豌豆。诚然如此,检察官要履行的是法律监督职责,没有一点胆量、没有足够的智慧是不行的。

侦查机关有案不立、有罪不究、越权管辖,我们监督立案69件、撤案41件、追捕74人、追诉89人;侦查机关违法取证、适用强制措施不当,我们提出书面纠正意见184件;认为法院的判决确有错误,我们提出、提请抗诉49件;针对打“假官司”顽瘴痼疾,监督纠正22件;针对一些行政诉讼代理人不符合起诉条件被驳回、案虽结案难了的问题,通过促进和化解解争议17件。

2020年9月29日,全省公益诉讼检察工作现场会在岳阳汨罗市召开,而“现场”就选在古培镇关山水库附近。这里的高岭土曾经被大肆盗采,毁林370亩,经检察机关持续监督,矿坑平整、林地修复,村组成立了农业合作社发展生态农业,昔日的盗采地变成公益诉讼法治教育基地。

这是“一片林的胜诉”,更是生态正义的回归,这样的故事还有很多……

为孩子,义无反顾

人们常说,儿女是父母的“心头肉”,“捧在手里怕摔了,含在嘴里怕化了”。万千家庭对美好生活的追求和向往,很大一部分都寄托在孩子身上。孩子健康,则家健康;孩子受伤,则家受害,社会受害。

为了让孩子不受“欺负”,市县两级检察长、54名院领导、279名检察官全部进驻中小学担任法治副校长,零距离开展工作;“未爱讲师团”“未检哥哥”“蓝蓝姐姐”的足迹几乎遍布每一个偏远地区学校,教会孩子们如何防范侵害;对侵害未成年人犯罪的一律从严打击,起诉148人;发动教育、公安、卫健等9部门共同建立侵害未成年人案件强制报告制度,让伸向未成年人的“黑手”无所遁形。

为了让迷途少年重归社会,我们把教育、感化、挽救方针贯穿办案始终,对轻微犯罪且有悔罪表现的不捕70人、不诉31人、附条件不起诉68人,不捕率达63.6%;联合政府、爱心企业等在全市建立9个观护基地,让附条件不起诉的未成年人一边接受教育,一边学习技能,为他们在灰烬的人生季节,始终有一方舒枝展叶的晴空。

家国之未来,不在他人,全在今日之少年。护佑少年的责任,不仅在检察机关,更需要全社会的共同守护。

为自己,挥鞭从此启程

“草木蔓发,春山可望”。奋斗就如同我们在达摩岭村种下的一垄小小的菜地,阳光和雨水会给我们满园的丰硕。

我们收获了荣誉。市检察院通过全国文明城市复查验收,荣获全国基层检察院建设组织奖、全国维护妇女儿童权益先进集体、全省检察机关扫黑除恶专项斗争先进集体、湖南省模范职工之家。华容、平江县检察院获评全国文明城市单位,岳阳县检察院获评全国先进基层检察院,岳阳楼区、湘阴、岳阳县获评全国检察宣传工作先进单位。

我们收获了肯定。为基层减负服务举措在全国基层检察院建设工作会议上作交流,执法司法制约监督经验做法在全省政法领域全面深化改革推进会上作典型发言,派驻公安机关设立侦审指导办公室的经验做法在全省检察长会议上作典型发言。

我们收获了成长。全面完成市县两级内设机构重塑性改革,内设机构精简37.5%,实现机构“瘦身”、专业化加强。一批“80后”“90后”业务骨干走上中层领导岗位,30个集体、68人次获得市级以上表彰,18起案件获评全国全省典型案例。

往事作序,来日方章。告别“十三五”,展望“十四五”,前瞻2035,检察人正脚足了劲儿往前赶呢!



2020年10月23日,湖南省人民检察院党组书记、检察长叶晓颖在岳阳市人民检察院接待刑事申诉案件信访人。



2020年6月1日,检察官走进新闻会客厅,将关爱传递给孩子们。